Тема урока: Музыкальные средства, с помощью которых создаются образы в музыке.

Цель: Создать условия для закрепления знаний о музыкальных средствах  на основе произведений для слушания и пения.

Задачи: 
  
1.Учащиеся получат возможность познакомиться с музыкальными произведениями Э. Грига «Шествие гномов», «В пещере горного короля», совершенствовать умения определять и различать динамические,  темповые и тембровые изменения в музыке, исполнять песни с использованием музыкальных средств.
          2.Совершенствовать певческие навыки, развивать активность, эмоциональную отзывчивость и реагирование на музыку,  активизировать творческие способности, развить музыкальный слух, ритм, память, внимание, связную  речь. 
         3. Воспитывать интерес и любовь к композиторской  музыке, музыкальный и эстетический вкус, увлечённость во время занятий музыкой.
Музыкальный материал:  Э. Григ «Шествие гномов», «В пещере горного                 короля»,  песня «Почему медведь зимой спит», стихи.
  Презентация.

Оборудование: аккордеон, магнитофон, компьютер, проектор
Ход урока:
I. Орг. момент 

Приветствие

II. Подготовка  восприятия перед слушанием музыки.

Задачи:
- Учащиеся получат возможность сравнить разное чтение учителем стихотворения, повторить средства музыкальной выразительности.

- Корригировать и развивать память, внимание, умение анализировать, рассуждать.
- Воспитывать самостоятельность.
-Чтобы определить тему урока, я прочитаю вам стихотворение:

(читаю текст песни «Почему медведь зимой спит» один раз без выражения, второй раз с выражением)
- Изменялось ли что-нибудь в моем чтении? (выразительность)

-Что я для этого делала? (ускоряла, замедляла, тише, громче, изменяла голос)

- То есть использовала различные средства, чтобы чтение сделать выразительным  и образы были понятнее. А в музыке есть тоже средства, музыкальные, поэтому тема сегодняшнего урока: музыкальные средства, с помощью которых создаются образы в музыке. (показ слайда с темой)

Мы уже знакомились на предыдущих уроках с музыкальными средствами. Давайте вспомним (динамика, темп, тембр).

(показ слайдов с определениями и характеристикой музыкальных средств)
III. Слушание
Задачи:
- Учащиеся получат возможность познакомиться с музыкой Э. Грига, закрепят умение подбирать средства музыкальной выразительности.

- Корригировать внимание, умение анализировать, сравнивать, эмоционально-волевую сферу, координацию движений, чувство ритма.

- Воспитывать интерес к классической музыке.

- Сегодня мы послушаем и разберём, как использованы музыкальные средства в двух произведениях норвежского композитора Э. Грига: «Шествие гномов» и «В пещере горного короля».(показ портрета композитора).
1.(показ слайда с гномами)

 - Кто такие гномы? (маленькие, шустрые, добрые, трудолюбивые человечки, ходят вразвалочку).

-Если бы мы с вами были композиторами, какие бы средства использовали для изображения образа гномов? (шустрые, значит темп-   быстрый, маленькие, значит тембр  - высокий).


- Послушаем, совпали ли наши предположения?

Слушание «Шествие гномов» 


- Какое шествие изображено в музыке: доброе или злое? (доброе).

-Значит какой образ? (образ добра)


-Какие изменения вы услышали? (тихо- усиливается- громко – затихает, музыка высокая, быстрая).
(показ слайда с характеристикой музыкальных средств)


- Выберите, какие музыкальные средства используются в музыке? (динамика, тембр, темп).

-Раз музыка звучала с такой динамикой, значит как двигались гномы? (издалека- вблизи- удаляясь).


-Много инструментов исполняли или один? Какой? (фортепиано)

         
- Сейчас мы ещё раз послушаем «Шествие гномов», но мы будем шагать вместе с гномами. Вы должны быть очень внимательными слушателями, когда музыка будет тихой, вы должны шагать тихо. Когда музыка будет усиливаться, вы как будете шагать? А дальше?
Слушание «Шествия гномов» 2-ой раз и протопывание

Оценивание.

- Как называется произведение, которое сейчас прозвучало? ( «Шествие гномов»)

2.
(показ слайда с троллями) 

- А сейчас познакомимся с  произведением «В пещере горного короля». В нем изображены сказочные существа - тролли. Кто это такие? (злые, огромного роста, страшные…).

- Определите по музыке, на добро или зло собрались тролли?

Слушание «В пещере горного короля»

                                                 Верил я, сходя впервые

В недра мрачные земные:

Духи тьмы там, в глубине,

                                                 Тайну тайн откроют мне.

-Выражают стихи музыку? (да)


- На добро или зло собирались тролли? (на зло), то есть образ добра или зла? (зла).


- Что вам подсказало такой ответ? Как изменялась музыка?

(показ слайда с характеристикой музыкальных средств)

- Выберите, какие музыкальные средства использованы? (темп, динамика, тембр, характер от злого к агрессивному, ритм всегда был чётким).


- Много инструментов исполняли или один? (оркестр).


-Как называется произведение, с которым мы сейчас познакомились? («В пещере горного короля»)
IV. Пение
Задачи: 
- Исполнить выученную ранее песню, передавая в исполнении содержание текста и используя средства музыкальной выразительности.
- Развивать навыки исполнения хором, звукопроизносительную,  интонационно-выразительную сторону речи, чувство ритма, память.

- Воспитывать интерес к исполнительству песен.

-Не только в инструментальных произведениях используются музыкальные средства, но и в песнях.


- Со стихов какой песни я начала урок? («Почему медведь зимой спит»).

- Споём на слог ЛА, ДА, РА. Как мы поём?(без слов).Как называется такое пение?(вокализ)


1. спеть без музыкальных  средств


-Чтобы было интересно слушать, какие средства нужно использовать? (динамику, темп).


2. теперь исполним с изменениями.

Оценивание.

Итог:

- Чему мы сегодня научились? (определять музыкальные средства в музыкальных произведениях)


-Музыку какого композитора мы сегодня слушали? (Э. Грига)

- С какими музыкальными произведениями мы сегодня познакомились? 


- Какие два образа изобразил Э.Григ? (добро и зло)


- Что ему помогло в изображении этих образов, а нам помогло разобраться? (музыкальные средства).


-  Какие? (динамика, темп, тембр).


- Достаточно ли какого-нибудь одного средства, чтобы создать образ. Как вы думаете? (чем больше средств, тем интересней музыка).

- А в жизни вы встречались с добром или злом?


- Кто вам больше встречался, добрые или злые люди?

Беседа о добре и зле в жизни детей.
Оценивание.
Прощаемся.
